FACULDADE DE MEDICINA DE BARBACENA
FUNDAGAO JOSE BONIFACIO LAFAYETTE DE ANDRADA
FAME / FUNJOBE

Processo Seletivo para o 2° Semestre de 2023
PROVA A

LEIA COM ATENCAO AS SEGUINTES INSTRUGCOES

1. Este caderno contém as questdes da Prova Objetiva e a Prova de Redacao.

2. Use, como rascunho, a Folha de Respostas (Versdo do Candidato) reproduzida ao final deste caderno,
assim como o Rascunho da Redagao.

3. Ao receber a Folha de Respostas:
» Confira seu nome, numero de inscrigdo e curso.
* Assine, A TINTA, no espago proéprio indicado.
* Indique seu tipo de prova, que consta na capa da Prova Objetiva.

4. ATENGAO: Transcreva no espaco apropriado da sua Folha de Respostas da Prova Objetiva, com
sua caligrafia usual, mantendo as letras mailsculas e minusculas, desconsiderando aspas e autoria,
a seguinte frase:

“Adestrei-me com o vento e minha festa é a tempestade.” Cecilia Meireles

ATENCAO:
FOLHAS DE RESPOSTAS SEM ASSINATURA NAO TEM VALIDADE.

5. Ao transferir as respostas da Prova Objetiva para a Folha de Respostas:
A B C D .\seapenas caneta esferografica azul ou preta;

o M0, preencha, sem forgar o papel, toda a area reservada a letra correspondente a
resposta solicitada em cada questao;
o MO ©F q

* assinale somente uma alternativa em cada questao.

o3[ ][ ] MM [ sua resposta NAO sera computada se houver marcagao de mais de uma alternativa,
uestdes ndo assinaladas ou questdes rasuradas.
o (][] “ a

NAO DEIXE NENHUMA QUESTAO SEM RESPOSTA.
As Folhas de Respostas ndo devem ser dobradas, amassadas ou rasuradas.

Nos termos do Edital, as instrugdes constantes no Caderno de Questdes da Prova Objetiva e Redagédo, bem como as
orientagdes e instrugdes expedidas pela Fundep durante a realizagédo das provas, complementam o Edital e deveréo ser
rigorosamente seguidas pelo candidato. Periodo de Sigilo - ndo sera permitido ao candidato se ausentar em definitivo
da sala de provas antes de decorrida 3 horas e 45 minutos do hora do inicio das provas. Nao sera permitido ao candidato
levar ou manter objetos de escrita, a ndo ser os fornecidos pela organizadora. Durante o periodo de realizagdo das
provas, ndo é permitida qualquer espécie de consulta ou comunicacédo entre os candidatos ou entre estes e pessoas
estranhas, oralmente ou por escrito, assim como n&o é permitido o uso de livros, cddigos, manuais, impressos, anotagbes
ou quaisquer outros meios. Quaisquer acessorios como brincos, 6culos escuros, boné, chapéu, gorro, lengo ou similares
ndo terao seu uso permitido, além de fazer uso ou portar, mesmo que desligados, quaisquer equipamentos eletrénicos
ou analégicos, durante a realizacdo das provas. Os candidatos com cabelos longos devem estar com os cabelos presos,
deixando as orelhas a mostra. Faz parte da verificagdo a ser realizada pelo candidato a checagem dos dados pessoais
descritos em sua Folha de Resposta. O candidato n&o podera levar o seu Caderno de Questdes da Prova e / ou rascunhos
e / ou anotagdes. Ao término do prazo estabelecido para as provas, os trés ultimos candidatos deverdo permanecer na
sala até que o ultimo candidato termine sua prova, devendo todos assinar a Ata de Sala, atestando a idoneidade da
fiscalizagdo das provas, retirando-se dessa sala de uma sé vez. Ao terminarem as provas, os candidatos deverdo se
retirar imediatamente do local, ndo sendo permitida a utilizagdo dos sanitarios apds a devolugdo delas.

O caderno de questées e os gabaritos das Provas Objetivas serdo divulgados no endereco eletrénico

<www.gestaodeconcursos.com.br> no dia util subsequente a data da realizagao da prova.

DURACAO MAXIMA DA PROVA: 4 (QUATRO) HORAS

fudep




(z92) (652) (852) (282) (zs2) (152) (2¥2) (2v2) (evz) | (vv2) (Le2) 0'8£Z (1£2) 0'zez
1 |ON | PN| wd| s3| 0| Mg | wO| wy| nd|dN| N | Bd| UL
€01 z0L L0k 001 66 86 16 96 56 ¥6 £6 z6 16 06 |«
o'sit | o'ezr | e's9L | £u91 | 6¥9L | s'zor | e'8sk | €51 | o0'zst vost | (sp) | Z¥PE [ sopl Loyl
N | QA | WL| 13 [ OH| Ag| 9L | PO | N3 | wS| WH|PN | id | ®D
93 0L 69 89 19 99 59 9 £9 29 19 09 65 86 ’
WE (122) (g9z) (222) (voz) (992) (z92) (192) (£z2) (922) (ez2)
M| S| W |SH| U8 [bs A | JH | oV | &Y | 44
111 0LL 601 801 201 904 SoL 701 - 68 88 18
(zzz) (o12) (602) 0'60Z z'roz v'v0Z 9'00Z 0'261 1's61 z'z61 z'061 z'egl 8'e8l 6'08) S'8LL 6'8E1L £LEL 6'ZEL
ud | Ww (od|1g |ad | IL |BH [ny |} | 4 |SO|® | M | eL |[JH |e1]|eg|sD
98 58 v £8 z8 18 08 6L 8L LL 9L 5L L €L ZL . IS 95 5§
£IEl 6921 9'L2) 8'1zh L'8Hh g'vil v'ZiL 6201 ¥'901 6201 1101 (6'26) 6'66 6'26 Z'6 6'88 9'L8 5's8
9X I 9l ([QS |US | Ul (PO | By |Pd |UHd [PH | 2L |OAN|[AN | 4Z | A | 1S | O
s £S5 4 1S 05 6% L1 iy oy S¥ 44 34 144 34 oy 6 8¢ L
8'c8 6'6L 0'6L 6'vL 9'zL L'69 ¥'s9 5'€9 L'8§ 6'8S 8'ss 675 0'Zs 605 6Ly 0'sy 1oy 1'6€
M |Jig |®S | SV (¥ |eDQ | uZ |IND [ IN |O0D | o4 |[UN| 1D | A IL | 9SS [ BO | M
ot > e €€ ze e 0 62 8z 1z 14 34 vz £z zz 1z 0z 61
w@ ﬂ,mn _mn n_..n__“ “m .?w @m (@) —__(@mwA__~(gua) (81A) (A (@A) (8m) m_x_ mﬂ_
8l L} 9l Si vl £l i H 0l 6 8 < 9 S v € 4} L
z'oz 064 09k o'rL 0z 8'04 0’k —— eojwoO)y eSSEY 06 69
°N | 4 O | N 0] d H °g | N
0L 6 8 L 9 5 L T OdIWOY 0N v £
m_m_ (VIA) (VIA) (VA (W AD (vi) (v ﬁ
’ Ll 9l Sl 14" €l Z .
(0) (v 1)
8l ¢l ONOGYHVYO 00 OdOLOSI ON SYav3asvd SVIINQLY SYSSVIN I

SOLN3INITI SOA vIlaQId3ad OydVIIdISSY1D

ol

o9

oS

of

of

ol

ol



LINGUA PORTUGUESA E
LITERATURA BRASILEIRA

INSTRUGAO: Leia o texto | a seguir para responder as
questdes 1 e 2.

TEXTO |

Imagine 375 campos de futebol completamente tomados
por roupas e acessorios que o mercado da moda rejeitou.
Ha quase duas décadas, um cenario parecido assombra
o Deserto de Atacama, o mais alto e seco do mundo,
localizado no Norte do Chile, entre o Oceano Pacifico
e a Cordilheira dos Andes. Saias, gorros, camisetas,
lingeries, calgas, biquinis, cintos, luvas, bolsas e calgados
se acumulam em cerca de 300 hectares de pedregulho e
areia, nas imediagdes de Iquique. Com 229 mil habitantes,
a cidade portuaria e turistica abriga uma zona franca,
a Zofri, e importa 59 mil toneladas de vestuario por
ano. Geralmente sdo pegas usadas, vindas do Canada,
dos Estados Unidos, da Asia e da Europa. O material que
ndo é vendido, ou que chega com defeito, vai parar no
Atacama. Parte dos produtos exibe o logotipo de marcas
famosas como H&M, Forever 21, Chanel, Hugo Boss,
Nike, Wrangler e Zara.

Os importadores chilenos vendem as roupas e o0s
acessorios de segunda méao na Zofri, por pregos
convidativos. Eles proprios contratam os caminhdes
que transportam as sobras para o lixdo improvisado e
clandestino. As pecas jogadas fora, além de evidenciarem
o desperdicio comum a industria da moda, causam
sérios danos ambientais. A maioria contém poliéster, fibra
artificial derivada do petrdleo que leva centenas de anos
para se desintegrar — o algod&do organico demora alguns
meses. Enquanto se desgastam, os tecidos sintéticos
liberam microplasticos que poluem o ar e os lengois
freaticos do deserto, afetando a fauna.

CRAVO, C. Lixao Fashion. Piaui, Edigdo 198, margo 2023.
Disponivel em: https://piaui.folha.uol.com.br/materia/lixao-
fashion/?utm_source=pushnews&utm_medium=pushnotification.
Acesso em: 10 mar. 2023.

QUESTAO1

Assinale o trecho do texto | em que se expressa opinido
do autor.

A) “Ha quase duas décadas, um cenario parecido
assombra o Deserto de Atacama, o mais alto e
seco do mundo, localizado no Norte do Chile, entre
o Oceano Pacifico e a Cordilheira dos Andes.”

B) “Com 229 mil habitantes, a cidade portuaria e
turistica abriga uma zona franca, a Zofri, e importa
59 mil toneladas de vestuario por ano.”

C) “A maioria contém poliéster, fibra artificial derivada
do petréleo que leva centenas de anos para
se desintegrar — o algodao organico demora
alguns meses.”

D) “Enquanto se desgastam, os tecidos sintéticos
liberam microplasticos que poluem o ar e os lengois
freaticos do deserto, afetando a fauna.”

QUESTAO 2

Em qual dos trechos a seguir as virgulas foram
empregadas para separar uma oragao intercalada?

A) “Saias, gorros, camisetas, lingeries, calgas,
biquinis, cintos, luvas, bolsas e calgados
se acumulam em cerca de 300 hectares de
pedregulho e areia.”

B) “Geralmente sdo pecas usadas vindas do Canada,
dos Estados Unidos, da Asia e da Europa.”

C) “Parte dos produtos exibe o logotipo de marcas
famosas como H&M, Forever 21, Chanel, Hugo
Boss, Nike, Wrangler e Zara.”

D) “As pecgas jogadas fora, além de evidenciarem o
desperdicio comum a industria da moda, causam
sérios danos ambientais.”

QUESTAO 3

ACREDITA
EM VIA)A

APGS
MORTE »

Disponivel em: https://www.vidaeacao.com.br/conheca-os-
ganhadores-do-2-salao-de-humor-sobre-doacao-de-orgaos/.
Acesso em: 15 mar. 2023.

Com base no dialogo desse texto, constata-se que seu
objetivo é

A) garantir a satisfagdo das pessoas que passaram
por um transplante de 6rgao.

B) incentivar reflexdo a respeito da finitude da vida
das pessoas transplantadas.

C) promover a sensibilizagdo das pessoas em relagao
ao transplante de orgéos.

D) acentuar o desalento das pessoas que aguardam
por transplantes de 6rgaos.

QUESTAO 4

Em relagdo ao emprego de hifen ou de acentuagao grafica,
assinale a alternativa em que todas as palavras estao
grafadas conforme as regras do Novo Acordo Ortografico.

A) Enjbo, antiheroi, contra-regra, magoo.
B) Plateia, paranoico, herdi, troféu, papéis.
C) Protohistdria, Iéem, créem, agro-industrial.

D) Infra-som, sobrehumano, aero-espacial, abengdo.



INSTRUCAO: Leia o texto Il a seguir para responder as
questdes 5 e 6.

TEXTO Il

Na ultima semana, a chamada deméncia frontotemporal
ganhou destaque na imprensa apdés a revelacdo de
que o ator Bruce Willis foi diagnosticado com a doenca.
Cientistas descreveram um novo tipo de proteina capaz
de reverter o processo de neurodegeneragdo das
células em ratos, moscas-da-fruta e células humanas.
O estudo foi publicado na revista Science.

A pesquisa aponta um caminho para o desenvolvimento
de novas drogas para mitigar essa enfermidade que tem
levado a alteragdo na personalidade e conduta social
ou alteragdes da linguagem (afasia) e ao parkinsonismo
(tremedeira). A deméncia frontotemporal, um dos tipos
possiveis de doengas degenerativas do sistema nervoso
— sendo o mais comum Alzheimer —, esta mais associada
a causas genéticas ou hereditarias. Além desses
fatores, a doenga pode estar ligada ao estilo de vida,
ao alcoolismo, ao tabagismo e ao sedentarismo. Ela
ocorre devido a alteragbes que geram aglomerados
de proteinas no interior das células cerebrais, 0 que as
impede de funcionar adequadamente. Normalmente,
esse acumulo de proteinas ocorre em areas como o lobo
frontal e temporal do cérebro.

Embora ainda n&o seja possivel reverter 100% os quadros
de deméncia, os resultados da investigagcdo sugerem que
é possivel retardar a progressdo da deméncia. Em geral,
ela afeta pessoas com mais de 65 anos. Além disso, pode
ter inicio com sinais pouco perceptiveis, como mudancas
leves na personalidade que se agravam com o passar
do tempo.

Disponivel em: https://www1.folha.uol.com.br/cotidiano/2023/03/
folha-lanca-newsletter-com-novidades-da-ciencia-para-
saude-e-bem-estar.shtml?utm_source=newsletter&utm_
medium=email&utm_campaign=saude.

Acesso em: 18 mar. 2023 (adaptado).

QUESTAO 5
De acordo com o texto, a deméncia frontotemporal

A) associa-se a causas como a alteracdo da
linguagem ou da personalidade e a doenca
de Parkinson.

B) ¢é uma doenca degenerativa, alvo de estudo que
busca desenvolver medicagao para abranda-la.

C) teve seu diagnéstico revelado por resultado de
pesquisa em que se descobriu sua reversao.

D) tornou-se notdria quando Bruce Willis divulgou,
na imprensa, ser portador de sintomas
dessa doenga.

QUESTAO 6
As palavras “moscas-da-fruta” e “frontotemporal” sao
formadas, respectivamente, por

A) composicdo por justaposicéo e derivagao prefixal.

B) derivagdo parassintética e composicdo por
justaposicéo.

C) composigao por aglutinagédo e derivagao sufixal.

D) composicdo por justaposicdo e composi¢cdo por
aglutinagao.

QUESTAO 7

Dois ataques de tubardo foram registrados
em Pernambuco em menos de 48 horas nesta semana.
Ambos os casos ocorreram na praia de Piedade,
em Jaboatédo dos Guararapes, na Grande Recife.

O engenheiro de pesca e professor da Universidade
Federal Rural de Pernambuco (UFRPE), Paulo Oliveira,
disse que os tubarbes “sempre estiveram e ainda estado
nesta regido”, mas o trabalho de conscientizagdo da
populagdo vem diminuindo. Desde 1992, quando o
Comité Estadual de Monitoramento de Incidentes com
Tubardes (Cemit) comegou a documentar os ataques em
Pernambuco, ja foram registrados 77 ataques de tubaréo.
Destes, 23 aconteceram na praia de Piedade.

Foram feitas investigacdes e descobriu-se que grande
presencga de tubarbes na regido se deve a dois fatores
principais: a existéncia de um canal — uma area de aguas
mais profundas que permite que os animais fiquem mais
proximos da praia — e a degradagdo ambiental da costa.
E preciso saber que antes o animal se aproximava da
costa, se alimentava e depois ia embora, mas agora ele
ndo encontra mais alimento com tanta facilidade [por
conta da degradagdo ambiental] e permanece mais tempo
na regido em busca desse alimento.

O trecho com maior registro de ataques na praia, e onde
aconteceram os dois casos mais recentes — préoximo a
igrejinha de Piedade — esta interditado pela prefeitura
da cidade para banho de mar desde julho de 2021 por
esse motivo. A medida foi tomada depois de dois ataques
de tubardo acontecerem em um espago de 15 dias
naquele més.

O tubardo, na maior parte das vezes, ndo ataca os seres
humanos para se alimentar, e, sim, por instinto. O animal
fica inseguro com a presenga de outro ser vivo grande e
ataca para defender seu espago, por isso sera mantida a
interdi¢éo no local. [...]

Disponivel em: https://www.cnnbrasil.com.br/nacional/entenda-
por-que-pernambuco-registra-tantos-ataques-de-tubarao/.
Acesso em: 8 mar. 2023 (adaptado).

Considerando-se o género, a tipologia e a progresséo
desse texto, verifica-se que

A) no primeiro paragrafo, predomina uma descrigéo
que se organiza com foco na apresentagdo da
situagéao inicial de onde parte o texto.

B) no segundo paragrafo, recorre-se a uma citagéo
de autoridade para mitigar o problema da presenca
e dos ataques de tubardes na regido.

C) no terceiro paragrafo, € apontada a gravidade do
problema, uma vez que o canal e a degradagao
ambiental da costa sao atrativos para os tubardes.

D) no quarto paragrafo, apresenta-se a resolugéo
do problema de ataques de tubardes e, no quinto,
constata-se a situacao final conclusiva do texto.



QUESTAO 8

“Nas variedades linguisticas brasileiras, o pronome
obliquo atono costuma flutuar irresponsavel entre as
formas verbais, sem muito compromisso com regras,
paraafligiode sabiosluséfonos. Mas ndo convémexagerar,
como fazem sem querer alguns profissionais distraidos,
porque, apesar de certa liberdade vigente entre nos,
a gramdtica tenta sistematizar os fatos na variante
culta da lingua”.

MACEDO, Josué. Revista Lingua Portuguesa.
Ano 4, n. 52, fev. 2010, p. 24.

Considerando que a gramatica normativa sistematiza os
fatos na variante padrédo da lingua, no periodo

A) “Haviam-lhe contado que o evento teria
capacidade para mil pessoas sentadas”,
o pronome em destaque ndo deve se ligar ao
verbo no participio, e, sim, ao verbo auxiliar que
0 acompanha.

B) “As filhas ndo ficarao desamparadas porque o
pai deixou-as seguras e ricas”, 0 pronome em
destaque deve aparecer depois do verbo transitivo
direto do qual é complemento objeto direto.

C) “Nossos representantes estdo matando-se de
trabalhar por nos diaria e incansavelmente”,
o pronome em destaque deve aparecer apos 0s
dois verbos que funcionam como um.

D) “Jamais digo-lhe o que merece por castigo,
ninguém deseja saber o que o espera”, o pronome
destacado vem apds o verbo que esta precedido
de advérbio de significado negativo.

QUESTAO 9

O Tropicalismo foi um movimento cultural brasileiro da
segunda metade dos anos 1960 que se caracteriza

A) pela reinvengdo critica e cultural balizada por
movimentos sociais e culturais brasileiros e
estrangeiros de diferentes momentos histéricos.

B) pelo dialogo entre a industria cultural e o
tradicionalismo brasileiro, a fim de evitar o debate
nacional do plano politico para o estético.

C) pelabusca no Romantismo de uma reprodugao da
antropofagia oswaldiana, a construgéo identitaria
carnavalizada, complexa e diversa do brasileiro.

D) pela valorizaggdo da  objetividade, da
impessoalidade, pelo apagamento das ideias
do autor e pela presenga de descrigdes de tipos
sociais ou situagdes reais.

QUESTAO 10

Cem anos de perdao

Quem nunca roubou ndo vai me entender. E quem nunca
roubou rosas, entdo é que jamais podera me entender.
Eu, em pequena, roubava rosas.

(]

Também roubava pitangas. Havia uma igreja presbiteriana
perto de casa, rodeada por uma sebe verde, alta e tao
densa que impossibilitava a visdo da igreja. Nunca
cheguei a vé-la, além de uma ponta de telhado. A sebe
era de pitangueira. Mas pitangas sdo frutas que se
escondem: eu ndo via nenhuma. Entdo, olhando antes
para os lados para ver se ninguém vinha, eu metia a
mao por entre as grades, mergulhava-a dentro da sebe
e comegava a apalpar até meus dedos sentirem o umido
da frutinha. Muitas vezes, na minha pressa, eu esmagava
uma pitanga madura demais com os dedos que ficavam
como ensanguentados. Colhia varias e ia comendo ali
mesmo, umas até verdes demais, que eu jogava fora.

Nunca ninguém soube. Ndo me arrependo: ladrao de
rosas e de pitangas tem 100 anos de perdao. As pitangas,
por exemplo, sdo elas mesmas que pedem para
ser colhidas, em vez de amadurecer e morrer no
galho, virgens.

LISPECTOR, Clarice. Cem anos de perdao. In: LISPECTOR,
Clarice. Felicidade clandestina: contos. Rio de Janeiro: Rocco,
1998. p. 60-62. [Fragmento]

Em relagdo a esse texto de Clarice Lispector e
considerando as caracteristicas da escrita dessa autora,
constata-se que

A) a narradora entrega ao leitor, como um presente,
o mistério do texto ao afirmar que as pitangas
pedem para serem colhidas.

B) a declaragdo de que “as frutas maduras estragam
no pé” justifica o tempo de perddo a que faz
mengao o titulo da narrativa.

C) a narradora desperta a curiosidade do leitor por
meio de uma provocagéao indireta, ja no primeiro
paragrafo do texto.

D) o titulo do texto “Cem anos de perdao” confirma
a ironia do texto em relagdo a puni¢cdo de quem
rouba pitangas ou rosas.



LINGUA ESTRANGEIRA (INGLES)

INSTRUCTIONS: Read the following text to answer
questions 11 and 12.

There are many reasons why we tend to slow down and
become more sedentary with age. It may be due to health
problems, weight or pain issues, or worries about falling.
Or perhaps you think that exercising simply isn’t for you.
But as you grow older, an active lifestyle becomes more
important than ever to your health.

Arecent Swedish study found that physical activity was the
number one contributor to longevity, adding extra years
to your life -- even if you don’t start exercising until your
senior years. But getting active is not just about adding
years to your life, it's about adding life to your years.

Getting moving can help boost your energy, maintain your
independence, protect your heart, and manage symptoms
of iliness or pain as well as your weight. Regular exercise
is also good for your mind, mood, and memory. It's never
too late to find simple, enjoyable ways to become more
active, improve your mood and outlook, and reap all of the
physical and mental health benefits of exercise.

Available at: https://www.helpguide.org/articles/healthy-living/
exercise-and-fitness-as-you-age.htm.
Accessed on: Mar. 16, 2023.

QUESTAO 11
The text highlights

A) tips to overcome obstacles to getting active as
one ages.

B) instructions to help seniors maintain a regular
exercise routine.

C) benefits of physical exercise for older adults.

D) reasons why elders avoid exercising.

QUESTAO 12

The phrase due to in the sentence “It may be due to health
problems, weight or pain issues, or worries about falling”
means

A) because of.
B) related to.
C) concerning.

D) supposed.

INSTRUCTIONS: Read the following text to answer
questions 13 to 15.

Abstract

Ageing is associated with a progressive decline
in cognitive function, which occurs according to
heterogeneous trajectories, dependent on multiple
physiological and environmental components. To tackle
this major challenge, we designed a project to test
the effect of a tailored physical exercise intervention
program in the cognitive function of a Portuguese elderly
cohort, included in the AGA@4life project. The exercise
program included aerobic and strength components,
prescribed in a personalized approach according to the
AGA@4life model, and implemented under direct control
of two experienced professionals. The 33 included elderly
participants were divided into two groups (intervention
group — IG — and control group — CG) according to their
willingness to participate in the physical training program.
Cognitive function was evaluated with the Cambridge
Neuropsychological Test Automated Battery (CANTAB)
platform at baseline and three months after the intervention
period in all the participants. The groups had similar
clinical and demographic characteristics at baseline.
After the intervention program, significant improvements
in cognitive function were observed in the IG, but not in
the CG. Particularly, a significant improvement in motor
control, spatial working memory, and visuospatial associate
learning were depicted in the IG, which revealed an overall
better cognitive performance as compared with the CG
after the follow-up period. The results clearly identify
physical exercise as an effective non-pharmacological
tool to positively modulate age-related decline in cognitive
function in older adults, particularly when prescribed in a
personalized approach with a multicomponent structure
as foreseen in the innovative AGA@4life model.

Available at: https://pubmed.ncbi.nlm.nih.gov/30684588/.
Accessed on: Mar. 16, 2023.

QUESTAO 13
Keywords for this abstract are:
A) Ageing; Cognition; Exercise; Comprehensive
geriatric approach (AGA).

B) Physical exercise intervention
Multicomponent  structure;  Motor
AGA@4life Model.

C) Age-related decline; Portuguese elderly cohort;
intervention group — |G — and control group — CG.

D) Cognitive function; Cambridge Neuropsychological
Test Automated Battery (CANTAB); Exercise
program.

program;
control;

QUESTAO 14

A synonym for the verb fo depict in the sentence
“Particularly, a significant improvement in motor control,
spatial working memory, and visuospatial associate
learning were depicted in the IG, which revealed an overall
better cognitive performance as compared with the CG
after the follow-up period” is

A) to conceal.

B) to characterize.
C) to suppress.
D) toremind.



QUESTAO 15
According to the research findings

A) cognitive ageing is evidently the decline in
cognitive processing that occurs as people
get older.

B) cognitive performance is positively modulated with
an individualized and multicomponent physical
exercise intervention.

C) decline in cognitive function is clearly dependent
on multiple physiological and environmental
components.

D) personalized approaches are certainly attempted
to modulate the expected trajectories of cognitive
loss-of-function through the lifespan.

MATEMATICA

QUESTAO 16

Um concurso interno de uma empresa foi realizado com
30 candidatos. Apds a divulgagao do resultado e o periodo
de recursos, o gabarito de uma questdo foi alterado.
Com essa mudanga, apenas um candidato teve sua nota
alterada, passando para 27 pontos. Além disso, a média
das notas dos 30 candidatos aumentou em 0,2 pontos.

Antes da mudanca do gabarito, qual era a soma dos
algarismos da nota do unico candidato que teve a
nota alterada?

A) 3.
B) 4.
C) 5.
D) 6.

QUESTAO 17

Durante uma viagem de ida e volta entre duas cidades,
um motorista utilizou dois veiculos alugados. Na ida,
o consumo de combustivel do carro foi de 8 litros de
gasolina para cada 100 km percorridos. Na volta,
utilizando outro veiculo, ele verificou que cada litro de
etanol era suficiente para percorrer 10 km. O preco médio
da gasolina utilizada em todo o percurso de ida foi de
R$ 5,00 por litro. Ja o litro do etanol, combustivel utilizado
em todo o percurso de volta, foi adquirido em média por
60% do prego da gasolina.

Se o motorista gastou o total de R$ 315,00 em combustiveis
para concluir a viagem de ida e volta, qual foi a distancia
que ele percorreu, em km?

A) 450.
B) 600.
C) 900.
D) 1 050.

QUESTAO 18

O Hospital LaVida possui uma equipe de anestesistas
constituida por 5 médicos: Paulo, Bia, César, Francisco e
Alice. Em um determinado dia em que os 5 anestesistas
estavam presentes no hospital, observou-se que:

+ exatamente dois anestesistas estavam juntos no
bloco cirurgico;

+ Bia, que é do signo de Virgem, estava junto
de Francisco;

+ Paulo estava no hospital, acompanhado de
outro(a) anestesista;

+ estava no bloco cirurgico uma médica anestesista
do signo de Capricoérnio;
+ um(a) médico(a) anestesista estava atendendo
sozinho(a).
Nessas condi¢des, quais médicos anestesistas estavam
no bloco cirdrgico?

A) César e Francisco.
B) Bia e Paulo.
C) Paulo e Alice.

D) Alice e César.

GEOGRAFIA

QUESTAO 19

Na superficie do continente africano, a geologia desenha
um enorme Y. Isso porque a crosta oceanica emerge a
superficie abrindo falhas tectdnicas que se alargam a
velocidades imperceptiveis e que, quando alagadas,
se ftransformam em mares. Duas dessas falhas
comecaram a se formar ha 30 milhdes de anos e hoje
sdo o mar Vermelho e o golfo de Aden. A terceira, o pé
do Y, comecou um pouco antes, mas talvez ndo siga
adiante. Mesmo assim, ja deixou uma imensa marca que
sobe desde a Tanzania através do Quénia e da Etiépia.
E o chamado Vale do Rift. No ponto de unido dessas
trés falhas se encontra um deserto de sal, a chamada
depresséo de Danakil.

Disponivel em: https://brasil.elpais.com/brasil/2016/08/22/
eps/1471893604_168026.html. Acesso em: 27 mar. 2023.

A regido do Vale do Rift africano, descrita no texto

A) é formada em uma é&rea de movimento
convergente.

B) estd situada sobre uma area de escudos
cristalinos.

C) é caracterizada pela ocorréncia de divergéncia
de placas.

D) estd marcada por uma relativa estabilidade
geoldgica.



QUESTAO 20

Suécia retoma controle de imigragao a paises do Espago Schengen

A Suécia reintroduziu temporariamente o controle em todas as fronteiras nesta quinta-feira (12). A medida afeta a entrada
dos viajantes do Espago Schengen nos proximos seis meses. Com isso, os passageiros devem ser direcionados a passar
pela imigragdo ao chegar ao pais. A Autoridade Policial Sueca é responsavel por decidir como e onde o monitoramento
sera aplicado.

Disponivel em: https://agoraeuropa.com/ultimas-noticias/suecia-retoma-controle-de-imigracao-a-paises-do-espaco-schengen/.
Acesso em: 26 mar 2023.

Sobre o Espago Schengen pode-se dizer que ele corresponde a

A)

B)
C)

D)

uma convengao, criada em 1950 juntamente com a Unido Europeia, que envolve apenas os paises que fazem
parte desse bloco.

uma politica de abertura das fronteiras e livre-circulagao de pessoas entre os paises que fazem parte do acordo.

um espacgo onde o fluxo de capitais e mercadorias séo isentos de tarifas alfandegarias como forma de ampliar o
COmeércio europeu.

um acordo que visa a conceder um maior poder a Unido Europeia em detrimento da soberania dos
Estados Nacionais.

QUESTAO 21

Brasil: complexos regionais

Fonte: IBGE.

Com base na interpretagédo da proposta de regionalizagdo apresentada, pode-se afirmar que

A)

B)

C)

D)

os limites da divisdo geoecondmica adotam o critério politico-administrativo, e os limites por ela estabelecidos
coincidem com as fronteiras dos estados.

a regido geoecondmica Nordeste é caracterizada pelo dominio do clima semiarido, pela pobreza e concentracdo
de renda.

a regionalizagdo apresentada agrupa os estados do Sudeste e Sul em uma so6 regido, e insere o estado do
Tocantins na regido Centro-Oeste.

a regido geoecondmica Centro-Sul abrange as duas por¢des mais industrializadas do pais, destacando-se pela
grande concentracdo de riqueza e intensa urbanizacgéo.



HISTORIA

QUESTAO 22

[...] Havia praticamente um consenso entre a comunidade
médica do Rio de que, enquanto durou, o trafico de
escravos foi o principal responsavel pela eclosdo das
epidemias de variola na cidade. Pereira Rego, o mais
importante higienista e historiador da saude publica
no Brasil do século XIX, associa sistematicamente a
ocorréncia de variola na cidade as condigbes do trafico
negreiro. Para Rego, por exemplo, a Unica explicagdo
possivel para o fato de a variola ter se ausentado da Corte
por quatro anos seguidos, no inicio dos anos 30, era a
cessacao temporaria do comércio negreiro em virtude da
lei de abolicdo do trafico de 1831. [...]

CHALOUB, Sidney. Cidade febril. Corticos e epidemias na
Corte imperial. Sdo Paulo: Companhia das Letras, 1996.
p. 108-109.

Segundo Sidney Chaloub, para a comunidade médica do
Rio de Janeiro, na primeira metade do século XIX

A) avariola era uma doenga estrangeira que chegava
pelos portos do pais.

B) a associagdo do trafico a saude publica fortalecia
a luta contra a escravidao.

C) as leis antitrafico, como a de 1831, atendiam a
apelos de natureza sanitarista.

D) o fim do trafico e a imunizagdo da populagéo
extinguiram a variola na cidade.

QUESTAO 23

[...] os integralistas se beneficiavam de ampla liberdade
de atuagdo, no periodo anterior ao Estado Novo,
[...]. Entretanto, consideramos conveniente ampliar
essa questdo, destacando que a rapida ascensdo do
integralismo no campo politico, inclusive com base nas
observacdes e criticas contra o Governo e ao seu regime
apontado de fraco e incapaz de resolver os problemas,
representava a presenga de um outro adversario politico
para o Governo. Dai a liberdade dos integralistas era
aparente e ndo se dava em todos os lugares, nem fora do
controle da policia varguista mesmo antes de 1937.

MARTINHO, Francisco Carlos Palomanes; PINTO (orgs),
Anténio Costa. O corporativismo em portugués. Estado,
politica e sociedade no Salazarismo e no Varguismo. Rio de
Janeiro: Civilizagéo Brasileira, 2007. p. 213.

O trecho destaca pontos de desacordo entre o Governo
Vargas e os integralistas brasileiros, que resultaram

A) no Golpe do Estado Novo.
B) na Intentona Comunista.
C) na Revolugéo Constitucionalista.

D) no Putsch Integralista.

QUESTAO 24

A estagnagdo econbmica da Unido Soviética
transformou-se em crise nos anos de 1970. Os indicadores
sociais positivos, que nos anos 1950-1960 variavam de
5 a 8%, e cairam para menos de 3%, por fim tendiam para
0% no inicio de 1980. [...]

Entretanto a mudanga de estratégia dos Estados Unidos,
com a retomada da corrida armamentista nos fins dos
anos 1970 e inicio dos anos 1980, durante os mandatos
do presidente republicano Ronald Reagan (1981-1989),
iria aprofundar a crise soviética.

PARADA, Mauricio. Formagao do mundo contemporaneo.
O século estilhagado. Petropolis: Vozes; Rio de Janeiro: Editora
PUC Rio, 2014. p. 222.

O cenario descrito provocou mudangas na URSS
conhecidas como:

A) COMECON.
B) Détente (Distenséo).
C) Glasnost e Perestroika.

D) Iniciativa de defesa estratégica (guerra nas
estrelas).

BIOLOGIA

QUESTAO 25

Por que estamos perdendo nosso olfato desde antes
da Covid?

Uma infecgdo respiratéria subita como a Covid-19
pode gerar perda temporaria deste sentido importante
mas o nosso olfato pode muito bem estar diminuindo
gradualmente ha anos por outro motivo: a poluicdo do
ar. [...] Segundo Ramanathan, atingindo o bulbo olfatério
quase todos os dias, as particulas presentes no ar poluido
causam danos no sistema nervoso.

Disponivel em: https://www.bbc.com/portuguese/articles/
c3gzy22n04po. Acesso em: 11 mar. 2023 (adaptado).

Segundo o trecho da matéria, estamos perdendo o olfato
desde antes da Covid porque

A) os poluentes presentes no ar causam inflamagao
nos neurdnios sensitivos do sistema nervoso
periférico, impedindo que a informagao sobre o
cheiro chegue no sistema nervoso central.

B) a poluicdo inflama os neurbnios motores do
sistema nervoso periférico, impedindo que a
informacdo vinda do sistema nervoso central
sobre o cheiro chegue até a medula 6ssea
vermelha, onde a informagéo é processada.

C) os poluentes inflamam os nervos intermediarios
localizados no bulbo olfatério, impedindo que a
informacao sobre o cheiro seja processada pelo
sistema nervoso periférico.

D) a poluigédo inflama os nervos do bulbo olfatério,
compostos de neurdnios mistos, cujo axdnio envia
a informacao sobre o cheiro para o dendrito.



QUESTAO 26

O consumo de bebidas alcodlicas com farmacos

O consumo de etanol pode causar hipertrofia
de uma organela dos hepatécitos, com aumento de
5-10 vezes no nivel de CYP2E1, enzima responsavel
pelo metabolismo do alcool e outros medicamentos como
os anticoncepcionais. [...] Em paciente com consumo de
alcool crbnico, o alcool gera uma indugdo nas enzimas
hepaticas que leva a um aumento na biotransformagao
metabolica e uma diminuigdo da atividade dos farmacos.
Isso gera maior tolerdncia a esses medicamentos,
cujo individuo necessita de doses mais altas dos farmacos
para conseguir um efeito terapéutico desejado.

Disponivel em: http:/ffiles.bvs.br/upload/S/0104-1894/2009/
v27n4/a1635.pdf. Acesso em: 18 mar. 2023 (adaptado).

A organela que sofre hipertrofia devido ao consumo
cronico de alcool é o

A) peroxissomo, pois € a organela que produz
grande quantidade de energia para a atividade
dos hepatécitos.

B) complexo de Golgi, pois realiza o metabolismo
de medicamentos.

C) lisossomo, uma vez que sintetiza enzimas para
a biotransformagdo metabdlica que ocorre
nos hepatdcitos.

D) reticulo endoplasmatico liso, uma vez que é
responsavel pelo metabolismo do alcool.

QUESTAO 27

Sindrome de Patau é uma malformagdo genética do
sistema nervoso, mais comum no sexo feminino, podendo
ser identificada no pré-natal, quando o feto ainda esta em
formagéo. A causa da sindrome de Patau esta relacionada
com a trissomia do cromossomo 13.

Disponivel em: https://www.rededorsaoluiz.com.br/doencas/
sindrome-de-patau. Acesso em: 18 mar. 2023 (adaptado).

A sindrome de Patau ocorre quando ha um erro na divisao
celular do tipo

A) mitose, podendo ocorrer na anafase |, quando
os cromossomos homodlogos ndo pareiam
corretamente na regido equatorial da célula-mae.

B) meiose, podendo ocorrer na metafase |, quando
os cromossomos homoélogos ndo se separam
corretamente para as células-filhas.

C) mitose, podendo ocorrer na metafase ll, quando
um par de cromatides-irmas permanecem
conectadas a mesma fibra do fuso de um dos
polos da célula.

D) meiose, podendo ocorrer na anafase Il, quando
um par de cromatides-irmas n&o se separa
corretamente para as células-filhas.
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QUESTAO 28

A sindrome de Cushing causa sintomas e complicacdes
sérias como obesidade centripeta, isto &, ocorre na face e
no abdome, mas nao nos membros que, ao contrario, séo
finos e com atrofia da musculatura, o que causa fraqueza
muscular. Aparecem estrias largas e de cor violeta
(geralmente no abdome e raiz dos membros) e equimoses
(manchas roxas) frequentes. Pode levar ao diabetes e
a hipertensdo e pode ser causada por decorréncia de
produgdo excessiva de cortisol.

Disponivel em: https://www.endocrino.org.br/doenca-de-
cushing/. Acesso em: 18 mar. 2023 (adaptado).

A sindrome de Cushing ocorre devido a um disturbio

A) no pancreas, responsavel também pela produgao
de insulina.

B) nas glandulas suprarrenais, localizadas acima
dos rins e também responsaveis pela produgéo
de aldosterona.

C) na glandula hipdfise, localizada na parte central
da cabega e também responsavel pela produgéo
de melatonina.

D) na tireoide, responsavel também pela produgéo
de tiroxina.

QUESTAO 29

Heranga genética une familia de Santo André

“Passei por uma infancia muito dificil no interior do
Maranhdo. Primeiro por causa do Sol forte. Precisava
fugir de casa para poder brincar e, por conta da extrema
pobreza que viviamos, nao tinha protetor solar na época
para passar em todo o corpo. Depois pelo preconceito que
era praticado na escola, pois as pessoas nao entendiam
minha cor e eram maldosas comigo. Hoje, quando
meus filhos passam pela mesma situagdo, abrago eles
o mais forte que puder e estou sempre disponivel para
dar colo. Amor é o que néo falta”, conta, emocionada,
Valdiana Santos Parga, que herdou o disturbio genético
autossémico da sua bisavé — Unica pessoa na familia de
Valdiana que tem o disturbio genético, sem contar ela e
os dois filhos.

Disponivel em: https://www.dgabc.com.br/2017/
Noticia/3864294/. Acesso em: 19 mar. 2023 (adaptado).

A heranca genética que une a familia de Santo André é
um caso de

A) vitiligo, caracterizado por heranga dominante
obtida por cruzamento consanguineo na familia,
uma vez que apenas a bisavoé de Valdiana possui
o disturbio genético.

B) albinismo, caracterizado por heranga recessiva
que se manifestou na bisavd em dose dupla,
sendo um dos avos, filho ou filha da bisavd de
Valdiana, portador do gene.

C) vitiligo, caracterizado por heranga recessiva ligada
ao cromossomo X, uma vez que apenas mulheres
apresentam o disturbio genético.

D) albinismo, caracterizado por heranga dominante
ligada aos cromossomos ndo sexuais, cuja
caracteristica se manifesta no sexo feminino.



QUESTAO 30

Entenda reagao que jovem pode ter tido apés cheirar
pimenta e passar mal

A jovem teve uma reagdo conhecida como anafilaxia,
que é uma reacdo alérgica grave aguda, que pode
acontecer de forma imediata ou algumas horas apds o
contato da pessoa com algum componente que ela seja
alérgica, como a pimenta.

Disponivel em: https://g1.globo.com/go/goias/noticia/2023/02/21/
alergia-a-pimenta-entenda-reacao-que-jovem-pode-ter-tido-
apos-cheirar-especiaria-e-passar-mal.ghtml.

Acesso em: 19 mar. 2023 (adaptado).

No caso apresentado, quando o organismo da jovem
entrou em contato com o antigeno (pimenta), a produgéo
de anticorpos foi estimulada. Os anticorpos ligaram-se a
células que liberam histamina (substancia que dilata os
vasos) e outras substancias, causando a reagdo alérgica.

As células envolvidas na reagdo alérgica ocorrida na
jovem sao, respectivamente

A) o linfécito B e o basdfilo.
B) o linfocito T e o mastdcito.
C) o plasmdécito e o eritrdcito.
D) o eosindfilo e o macréfago.

QUESTAO 31

O que se sabe sobre o surto do virus Marburg na
Guiné Equatorial, na Africa

Até 21 de fevereiro, o numero cumulativo de casos
é de nove.

O virus Marburg provoca uma doenga com taxa de
letalidade de até 88%. Ainfecgao foi inicialmente detectada
em1967.[...]JOsmorcegosfrugivoros Rousettusaegyptiacus
sdo considerados hospedeiros naturais do virus Marburg,
a partir dos quais o virus é entdo transmitido as pessoas.
O microrganismo se espalha através da transmisséo
por fissuras na pele ou membranas das mucosas,
com sangue, secregbes ou outros fluidos corporais de
pessoas infectadas e com superficies e materiais (como
roupas e lengodis) contaminados.

Disponivel em: https://www.cnnbrasil.com.br/saude/o-que-se-
sabe-sobre-o-surto-do-virus-marburg-na-guine-equatorial-na-
africa/. Acesso em: 19 mar. 2023 (adaptado).

De acordo com o texto, o agente etiologico causador do
surto na Africa é transmitido de forma

A) vertical e por contato indireto, que ocorre,
por exemplo, por meio do contato de uma pessoa
ndo infectada com materiais (como roupas e
lengois) contaminados.

B) vertical e por contato direto, que ocorre,
por exemplo, por meio da transfus&do sanguinea de
sangue infectado para uma pessoa nao infectada.

C) horizontal e por contato direto, que ocorre,
por exemplo, quando ha contato entre membranas
de mucosas de uma pessoa infectada com de
uma pessoa nao infectada.

D) horizontal e por contato indireto, que ocorre,
por exemplo, por meio do contato de feridas na
pele de uma pessoa infectada com ferida na pele
de uma pessoa nao infectada.

QUESTAO 32

Estudo avalia o uso de células-tronco para tratar
lesdes nos joelhos

No estudo, os pesquisadores analisaram a eficacia de
estrutura especializada produzida a partir de fontes de
células-tronco mesenquimais. Uma dessas estruturas sao
as articulagbes compostas por tecido hialino.

Disponivel em: https://www.saopaulo.sp.gov.br/spnoticias/
fapesp-estudo-avalia-o-uso-de-celulas-tronco-para-tratar-lesoes-
nos-joelhos/. Acesso em: 18 mar. 2023 (adaptado).

Na pesquisa, as células-tronco foram diferenciadas em
células do tecido

A) conjuntivo, como os queratindcitos.

B) o6sseo, como os osteoblastos.

C) cartilaginoso, como os condroblastos.

D) epitelial de revestimento, como os fibrécitos.

QUESTAO 33

O recém-descoberto gene que protege povos
amazonicos da doencga de Chagas

Um grupo de cientistas avaliou o genoma de
118 pessoas de 19 populagbes nativas da Amazodnia.
Essas informagdes genéticas foram comparadas com a
de outros povos das Américas e da Asia. Os resultados
mostram que as populagdes que vivem ha milénios na
maior floresta tropical do mundo apresentam variagbes
em trés genes especificos capazes de garantir uma
resisténcia maior a Chagas. [...] Os pesquisadores
escolheram um dos genes adaptados — o PPP3CA.
No laboratério, os especialistas inseriram esse trecho
genético em células cardiacas. “Nés vimos uma redugéo
de 25% na carga de parasitas que conseguiam entrar
nas células cardiacas com o gene PPP3CA adaptado”,
estima HUnemeier. Ou seja, a mudancga genética permite
que menos patdgenos causadores de Chagas consigam
se infiltrar nas células cardiacas — o que, por sua vez,
resulta em menos problemas a saude.

Disponivel em: https://www.bbc.com/portuguese/articles/
c87vd031k330. Acesso em: 19 mar. 2023 (adaptado).

A pesquisa descreve um tipo de teoria da evolugdo
caracterizada como

A) estabilizadora, na qual, de acordo com Lamark,
a evolugdo das espécies ocorre devido as
modificagbes que sdo impostas pelo meio em
que vivem.

B) selegdo natural, que, de acordo com Darwin,
€ um processo em que 0s seres mais aptos
sao selecionados, sobrevivem no meio,
reproduzem-se e passam suas caracteristicas
aos seus descendentes.

C) caracteres adquiridos, na qual, de acordo
com Darwin, o meio cria necessidades que
induzem mudangas nos habitos e nas formas
dos individuos.

D) disruptiva, que, de acordo com Lamark, é
um processo em que O meio exerce uma
pressdo que favorece os individuos portadores
das caracteristicas mais apropriadas
para um determinado ambiente e em um
determinado tempo.

1



QUESTAO 34

QUANDO VOCE SE SENTIR SOZINHO...

LEMBRE-SE, QUE HA MILHOES DE
BACTERIAS QUE VIVEM EM SEU
CORPO, E PRA ELAS, VOCE E
0 MUNDO!

Disponivel em: https://br.pinterest.com/
pin/767934173939414445/. Acesso em: 19 mar. 2023.

O texto representa uma relagao entre dois seres vivos que
pode ser caracterizada como

A) sociedade, pois as bactérias e os humanos
desempenham funcgbes diferentes.

B) colbnia, pois as bactérias colonizam os seres
humanos.

C) competicdo intraespecifica, pois as bactérias e os
humanos competem por alimento.

D) mutualismo, pois as bactérias e os humanos s&o
beneficiados.

FiSICA

QUESTAO 35

A natagdo é uma atividade fisica que ajuda a desenvolver
o sistema cardiorrespiratério. Ela fortalece a musculatura
cardiaca, estimula a circulagdo sanguinea, fortalece os
musculos toracicos e amplia a capacidade de respiragao.
Além disso, ela ajuda no controle de peso e na tonificagao
da musculatura, por ser um exercicio de resisténcia. Numa
piscina oficial, por exemplo, de 2 m de profundidade e de
50 m de comprimento, um nadador, adulto, consegue dar
muitas bragadas e adquirir uma boa velocidade média,
garantindo muitos beneficios para o corpo.

Disponivel em: https://www.em.com.br/app/noticia/bem-
viver/2021/06/20/interna_bem_viver,1277611/natacao-bom-
para-o-corpo-e-para-a-mente.shtml. Acesso em: 26 fev. 2023
(Adaptado).

Considerando o nadador citado no texto, qual sera sua
velocidade escalar média, em km/h, ao realizar um treino
de 30 minutos, indo e voltando 12 vezes o comprimento
da piscina?

A) 24.
B) 1.2.
C) 0.
D) 0,5.
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QUESTAO 36

Os trabalhadores envolvidos na construgao civil estdo
sujeitos a acidentes durante a realizagcéo de suas tarefas.
A distensdo muscular, por exemplo, pode resultar na
ruptura de fibras ao erguer materiais pesados. Pensando
em reduzir esse tipo de lesdo, foi sugerida a instalagéo
de um sistema de roldanas, na obra, com o objetivo de
erguer uma mesma carga, mas exercendo o menor valor
de forga possivel.

Disponivel em: https://metroform.com.br/blog/acidentes-na-
construcao-civil/. Acesso em: 25 fev.2023 (adaptado).

Assinale a alternativa que contém um sistema de roldanas
que visa a reduzir as lesbes nos musculos desses
trabalhadores.

Dado: despreze as forgas dissipativas.

A)
e
P |
Carga
B)
e
f\
Carga
C)
—»
|
Carga
D)
.
?F
Carga



QUESTAO 37

Os alimentos assados contém menor teor de gorduras,
e sdo mais nutritivos e ideais para o corpo humano.
Na tentativa de uma vida mais saudavel, uma pessoa
resolve comprar uma fritadeira elétrica, sem 6leo, para
utilizar no preparo de suas receitas. A tabela a seguir
contém as especificagbes técnicas desse equipamento.

Especificagdes técnicas
Largura 31 cm
Profundidade 325 cm
Altura 275 cm
Tensao 120V
Foténcia 1500W
Capacidade do cesto 3 litros
Frequéncia 60 Hz
Variacgo de Temperatura 200°C

Para preparar uma porgao de batata frita, usando
a poténcia maxima, sdo necessarios 20 minutos de
funcionamento do aparelho.

Nessas condigbes, assinale a alternativa que apresenta,
respectivamente, o valor da corrente elétrica, que flui
pela fritadeira, bem como o consumo de energia elétrica
envolvido nesse preparo.

A) 12,5A€0,5kWh.
B) 12,5Ae 1,5 kWh.
C) 25Ae 30 kWh.
D) 25Ae 3 kWh.

QuUiMICA

QUESTAO 38

No corpo humano, os alimentos sio transformados
em componentes mais simples, assim como ocorre
na combustdo do alcool ou da gasolina. Por exemplo,
por meio de reagdes quimicas no nosso organismo,
a glicose é convertida em gas carbdnico e agua.
O quadro a seguir mostra os valores arredondados das
entalpias-padrédo de formagéo de algumas substancias:

Substancias Entalpias de f_ormagao-padrao
(kj/mol)
CO, (9) -393
H,0 (1) —286
CH,,0; (s) -2813

Considere que, em um processo reacional de combustéo,
36 mg de glicose sdo completamente consumidos.

Nesse contexto, qual é o valor mais proximo da variagéo
da entalpia de combustéo da glicose?

A) -0,250.
B) -0,450.
C) —250.
D) -450.

QUESTAO 39

O soro fisiolégico € uma solugdo salina, isotdnica em
relacdo aos liquidos corporais e bastante aplicado na
Medicina. A solugdo comercial do soro fisiolégico contém
0,9% de NaCl em massa, dissolvido em agua destilada.
No preparo de 100 mL de uma solugéo de soro fisioldgico,
um técnico fez as seguintes misturas:

Misturas Solugoes de NaCl
60 mL de NaCl 10,0 g/L misturados com
40 mL de NaCl 7,5 g/L
40 mL de NaCl 2,5 g/L misturados com
60 mL de NaCl 19,5 g/L
50 mL de NaCl 20 g/L misturados com
50 mL de NaCl 70 g/L
50 mL de NaCl 10 g/L misturados com
50 mL de NaCl 20,5 g/L

1

A mistura cuja concentragédo mais se aproxima do valor
comercializado é a mistura:

A) 1
B) 2
C) 3
D) 4

QUESTAO 40

O propanoato de etila € uma substancia util na produgéo de
perfumes e aromas, e é utilizado também no acabamento
em couro sintético. No esquema reacional de sintese,
0 propanoato de etila ocorre por meio de um processo
chamado esterificagdo, conforme apresentado a seguir:

CH,CH,COOH + X — CH,CH,COOCH,CH, + H,0

O composto X, representado no esquema de reagao, é o

A) etano.
B) etanol.
C) éter dimetilico.
D) fenol.

QUESTAO 41

A silica (SiO,) e o carbonato de calcio (CaCO,) podem
ser encontrados em minerais arenito e calcario,
respectivamente, sendo bastante abundantes na
natureza. Sado frequentemente utilizados como materiais
na construgao civil, devido a rigidez de suas estruturas.

A combinacdo dos elementos quimicos da silica e do
carbonato de calcio permite classificar a predominancia
de suas ligagbes quimicas, respectivamente, como

A) metalica e covalente.
B) ibnica e covalente.
C) covalente e ibnica.

D) ibnica e metalica.
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QUESTAO 42

O sulfato de cobre foi submetido a dois métodos de eletrélise distintos, conhecidos como eletrélise ignea e aquosa.
Sabe-se que nos dois métodos havera a

A) producgéo de gas hidrogénio.

B) precipitagdo de cobre metalico.

C) produgao de gas oxigénio.

D) formacgéo de enxofre soélido.

QUESTAO 43

Os xampus sdo substancias capazes de desengordurar. Eles tém, em sua formulagdo, os surfactantes, que séo
substancias que apresentam agao detergente. Logo, associado a agua de lavagem, o xampu possibilita a dispersédo de
sujeira e gordura do cabelo em agua. O lauril sulfato de sodio € um exemplo de surfactante.

O
CHB(CH2)1DCH20_§_ONa

Considerando a formulacdo quimica do surfactante, a parte estrutural que permite a dissolugdo da gordura no cabelo
é(sdo)

A) aligagéo oxigénio e sddio.

B) a ligacdo enxofre e oxigénio.

C) as ligagbes enxofre, oxigénio e sddio.

D) as ligagdes entre carbonos.

QUESTAO 44

Quando os rejeitos quimicos de laboratério sdo descartados de forma inadequada e sem nenhum tipo de reaproveitamento,
eles podem causar um impacto ambiental muito forte. Os rejeitos de acidos podem ser neutralizados no préprio laboratério,
utilizando hidréxidos ou carbonatos, e o pH devera ser monitorado com um ajuste entre 6 e 8. Considere que 300 mL de
hidréxido de sédio (NaOH) foram misturados com 200 mL de acido cloridrico (HCI) 0,5 mol/L. A base foi completamente
neutralizada e o excesso de acido foi, posteriormente, neutralizado com 100 mL de hidroxido de potassio (KOH) 0,1 mol/L
sem nenhum excesso de reagentes.

Qual foi a concentragao inicial da solugédo de hidroxido de s6dio, em mol/L, misturada com o acido?
A) 0,5.
B) 0,4.
C) 0,3.
D) 0,1.

QUESTAO 45

Uma aplicagéo interessante da oxidacao dos alcoois € no método usado para determinar a quantidade de etanol no
sangue de uma pessoa que ingeriu bebida alcodlica. O etanol das bebidas pode ser oxidado por dicromato, de acordo
com as equagdes que ocorrem em duas etapas:

+ Etapa 1: 3CH,CH,OH + Cr,0,> + 8H* — 3CH,CHO + Cr* + 7H,0
+ Etapa 2:3CH,CHO + Cr,0,* + 8H* — 3 CH,COOH + 2Cr** + 4H,0
Os compostos organicos produzidos nas etapas 1 e 2, respectivamente, apresentam as fungdes quimicas
A) aldeido e éster.
B) cetona e acido carboxilico.
C) cetona e éster.

D) aldeido e acido carboxilico.
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REDAGAO

INSTRUGCOES GERAIS
1. Aredagédo elaborada deve conter, no minimo 15 (quinze) linhas para que seja corrigida € no maximo 30 (trinta)
linhas. Se o candidato n&o atingir esse numero minimo de linhas, a ele sera atribuida nota zero na Redagao.

2. O que for escrito além do espacgo destinado ao candidato ndo sera considerado, sendo o candidato penalizado pelos
problemas de compreensao de sua resposta (PO, M, SV, CC e / ou CP).

3. Avariante linguistica a ser utilizada na elaboragao da Redagéao é o padréo culto formal.

4. Na Redacao, o candidato somente podera registrar seu nome, numero de inscrigdo ou assinatura em lugar / campo
especificamente indicado, sob pena de anulagdo da sua prova e consequente eliminagdo do candidato do Vestibular.

5. Afolha para rascunho, constante do caderno de prova, sera de preenchimento facultativo e, em nenhuma hipétese,
o rascunho elaborado pelo candidato sera considerado na corregéo da prova.

6. Os critérios de correcdo da Prova de Redagéo serdo os seguintes:

CRITERIOS DE CORREGAO

~ TOTAL DE HOLLES
ASPECTOS AVALIADOS DE ACORDO COM A NORMA PADRAO DESCONTADOS
PONTOS
POR ERRO
Pgntgagaﬂo, ortogra’ﬂa e apresentacao (legibilidade, respeito as margens 4,0 pontos 0,25 ponto
e indicagdo de paragrafos) — (PO)
Morfossintaxe (morfologia e sintaxe) — (M) 4,0 pontos 0,25 ponto
Selegédo vocabular (adequagao vocabular e adequagdo a situagao
linguistica e auséncia de marca da oralidade) — (SV) 2,0 pontos 0,50 ponto
Coesdo e coeréncia (conexdo e relacdo légica entre as ideias, 5.0 pontos 1.0 ponto
assim como sua distribuicdo entre as partes do texto) — (CC) O P o P
Compreensdo e conhecimento do conteudo proposto (relevancia
e propriedade de resposta a tematica e ao tipo / género textual 5,0 pontos 1,0 ponto
solicitado) — (CP)
TOTAL 20 pontos -

7. Aredagéao recebera nota 0 (zero) se apresentar uma das caracteristicas a seguir:
a) Fuga total ao tema;
b) Nao obediéncia a estrutura dissertativo-argumentativa;
c) Texto com menos de 15 linhas;
d) Texto escrito a lapis;

e) Impropérios, desenhos e outras formas propositais de anulagéo ou parte do texto deliberadamente desconectada
do tema proposto;

f) Desrespeito aos direitos humanos;
g) Folha de redag&o em branco, mesmo que haja texto escrito na folha de rascunho.

8. Sera considerado nulo o Caderno de Redagao que estiver marcado ou escrito a lapis.

9. Nao serdo fornecidas folhas adicionais para complementagdo da Redagao, devendo o candidato limitar-se a unica
folha padréo recebida.

10. Nao havera substituicdo do Caderno de Redagao por erro do candidato.
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PROPOSTA DE REDAGAO

TEXTO |
A Transicdo Demografica e Epidemiolégica no Brasil

O Brasil esta passando por um rapido processo de envelhecimento de sua populagdo. Segundo o Instituto Brasileiro
de Geografia e Estatistica (IBGE), o segmento populacional que mais aumenta na populagéo brasileira é o de pessoas
idosas, com taxas de crescimento de mais de 4% ao ano para a década de 2012 a 2022, representando, no mesmo
periodo, um incremento médio de mais de 1 milhdo de pessoas idosas por ano.

Em torno de 30 milhées de brasileiros tém 60 anos ou mais, o que equivale a 14% da populacao total do Brasil em 2020.
As projec¢des apontam que, em 2030, o numero de pessoas idosas superara o de criancgas e adolescentes de 0 a 14 anos
em aproximadamente 2,28 milhdes. Em 2050, a populagéo idosa representara cerca de 30% da populagéo brasileira;
enquanto as criangas e os adolescentes, 14%.

A transicdo demografica € acompanhada pela transicdo epidemioldgica, caracterizada pelo aumento progressivo da
prevaléncia de doengas cronicas nao transmissiveis (DCNT), sendo a populagéo idosa a mais exposta a essas condigdes.
Tal como em outros paises, no Brasil as doengas crdnicas nao transmissiveis também se constituem como o problema de
saude de maior magnitude, sendo responsaveis por 72% das causas de mortes, com destaque para doencgas do aparelho
circulatorio, cancer, diabetes e doencas respiratérias crénicas. Atingem individuos de todas as camadas socioecondmicas
e, de forma mais intensa, aqueles pertencentes a grupos vulneraveis, como as pessoas idosas e os de baixa escolaridade
e renda.

O processo de envelhecimento é heterogéneo, variando conforme o sexo, as relagbes de género, as relagbes
étnico-raciais, a orientagédo sexual, os aspectos socioecondmicos e culturais e o local de moradia, sendo caracterizado por
importantes desigualdades sociais e regionais em nosso pais.

Disponivel em: https://bvsms.saude.gov.br/bvs/boletim_tematico/saude_idoso_outubro_2022-1.pdf. Acesso em: 20 mar. 2023.

TEXTO Il
METADE DOS IDOS0S BRASILEIROS CONVIVEM COM MULTIPLAS DOENCAS...
QUE
- COINCIDENCIA,
vovd, EU TAMBEM ACABEI
acABel DE ABRIR DE ABRIR um EXAME &
um ENVELOPE E DESCOBRI uma DOENCA
ENCONTREI uma NOVA NOVA PRA MINHA
FIGURINHA prA MINHA COLECAO
COLECAO! -
\ « ]

WWW.BLOGDDAFTA.COM.BR WWW. BLOGDDAFR,COM

Disponivel em: https://blogdoaftm.com.br/chargemetade-dos-idosos-brasileiros-convivem-com-multiplas-doencas/.
Acesso em: 10 mar. 2023.
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TEXTO Il

Década do Envelhecimento

Saudavel 2021-2030
PRINGIPIOS ORIENTADOTRES

Interconectividade e
indivigibilidade
Todas as partes
interessadas ma

implementagao abordam os
0ODS juntos, ndo coma uma
lista de metas para escolher

&
Nao deixe ninguém

para tras
Aplica-se a todos, ndo
importa quem sejam ou
onde estejam, e se
CONCENtra ém Seus
problemas e
vulnerabilidades especificos

BE i
Cardter inclusivo
Envolve todos os
segmentos da sociedade,
independemtemente de
idade, sexo, etnia,
habilidade, localizacao e
outras categorias sociais

Ew (ade
Trabalha para que todos
tenham oportunidades iguais
& justas de desfrutar dos
fatores determinantes e
facilitadores do
envel hecimento sauddvel, tais
como pesicho sockal ¢
econbmica, idade, sexo, local
de nascimento ou residéncia,
status imigratdrio e nivel de
capacidade

Universalidade
Compromete todos os
paises, independentemente
de seu nivel de renda
desenvolvimento, a
empreender amplos esforgos

Hrm de desenvolvimento
multiesetoriaie sustentivel, adaptados a
Aliancas entre vdrias partes cada contexto e populacéa,
interessadas s&0 de acordo com as
promovidas para necessidades

compartilhar conhecimentso,
experiéncia, tecnologia e
FECUrsos

Solidariedad
mﬂﬂlm
Facilita a coesdo social e o
intercimbio interativo entre
geragies para a saide e o
bem-estar de todas as

pess0as

Fazer nenhum mal
Compromete os paises a
proteger o bem-estar de

todas as partes
interessadas e a minimizar

. d - Impulsiona o trabalho
qualguer a!-u: prmsl a tado por 10 anas &
outras faixas etdrias ol

ORGANIZACAO MUNDIAL DA SAUDE. Relatério mundial de envelhecimento e satde. Genebra: OMS, 2015.
Disponivel em: https://www.who.int/es/initiatives/decade-of-healthy-ageing. Acesso em: 20 set. 2022.

Com base na leitura desses textos motivadores, REDIJA um texto dissertativo-argumentativo, em modalidade escrita

formal da lingua portuguesa, sobre o aumento da expectativa de vida e os enfrentamentos dos desafios que o
envelhecimento populacional traz para a saude publica.

Em seu texto, defenda seu ponto de vista a respeito do aumento progressivo da prevaléncia de doencgas crbnicas

ndo transmissiveis (DCNT) na populagédo idosa e explore a possibilidade de um envelhecimento saudavel para a
populagao brasileira.
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FOLHA DE RESPOSTAS
(VERSAO DO CANDIDATO)
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AO TRANSFERIR ESSAS MARCACOES PARAA FOLHA DE RESPOSTAS,
OBSERVE AS INSTRUCOES ESPECIFICAS DADAS NA CAPA DA PROVA.

USE CANETA ESFEROGRAFICA AZUL OU PRETA.
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